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üj gyermekkórház építése.
Ha megkérdeznénk Nagyvárad intelli­

gens közönségének tekintélyes részét, 
hogy mit tart a város büszkeségének, 
bizonyára nagyon eltérők volnának a vé­
lemények s azt hiszem, egyedül marad­
nék az én véleményemmel; mert én nem 
a kétségtelenül monumentális városházát, 
a méreb-iben is impozáns Sas épületet, a 
csinos, de kicsire szabott szinházat, a 
drága, de rossz nyári színkört, az állandó 
javítás alatt álló Rákóci-uti aszfaltot mu­
tatnám meg, hanem elvezetném az ille­
tőt Sztaroveszky utcán egy kopott, ódon 
ház elé, amelyet még más nauy értékű 
ingatlanokkal, egy nagy szivü gyermek- 
barát hagyományozott a szegény gyerme­
kek fájdalmainak enyhítésére és betegsé­
geinek gyógyítására; ezt az egyszerű épü­
letet mutatnám meg, mint amire igazán 
büszke lehet Nagyvárad

Egy évtized óta ezer és ezer ki­
csiny gyermek nyerte vissza itt egész­
ségét s ezer és ezer kétségbeesett szülő 
nyerte vissza reményét pusztulásnak hitt 
boldogságát: gyermekét az orvsok tudása 
és buzgalma, az ápoló irgalmas nővérek 
odaadó buzgalma által. «

De ha azt kutatjuk, hogy mit áldo­
zott Nagyvárad erre az igazán humánus, 
nagyszerű intézményünkre: a gyermek­
kórházra az alatt a tíz év alatt, akkor 
nem lehelünk büszkék épenséggel, mert 
eddig nagyon magára hagyla a város ezt 
a legszebb közintézményét. De eddig nem 
is volt többre szüksége.

Hogy mégis oly szépen fejlődött a 
gyermekkórház, az első sorban dr Schiff 
Ernő igazgató-főorvos érdeme, aki csend­
ben, de nemes hivatásának teljes átélé­
sével vitte előre a fejlődés utján a gond­
jaira bízott gyermekkórházat, amely már 
rég kikivánkozik abból a szerény keret­
ből, amelyben a kiváló vezetés dacára, 
nem tehet eleget a kivánalmaknak.

Dr Schiff Ernő igazgató-főorvos már 
évekkel ezelőtt felvette egy uj modern 
és megfelelő nagy gyermekkórház létesí­
tésének szükségét, de mivel nem agitált, 
hanem bár meggyőzően, de szerényen 
kopogtatott a városnál, süket fülekre ta­
lált. A város áldozatkészségét lefoglalták 
más, kevésbé fontos és nemes, de nagy 
hangon követelt dolgok.

Most azonban már elérkeztünk oda, 
hogy ez a nemes cél, ez a fontos kérdés 
követeli, hogy foglalkozzék vele a város 
tanácsa és a város törvényhatósága. Egy 
modern, nagyobb szabású gyermekkórház 
létesítése elől nem térhet ki Nagyvárad 
városa. És ez annál inkább megvalósít­
ható, mert aránylag igen csekély áldoza­
tot igényel a várostól.

A gyermekkórház kilencrdik éréről szóló 
jelentésiben dr Schiff Ernő igazgató-főo vos 
részletesen kifejti, hogy milyen alapon és mó­
dozatok mellett lehet az uj, nagyobbszabásu 
gyermekkórházat létesíteni, anélkü', hogy a 
állandó és nagy áldozatok terhelnék. A jelen­
tés erre vonatke zó részét a követhetőbb*n kö-

I zöljük:
Az első, a mit a város törvényhatóságá­

tól méltán kérhetünk, az egy megfelelő helyen, 
megfelelő méretű teleknek ingyenes átenge­
dése. Ez azt hiszem, nem igényel bővebb meg­
ütő'át, hiszen ilyen kedvezményben részesült 
már számos más speciálisai városi intézmény 
is, sőt azt hiszem, részvénytársasági, vagy ma­
gános közhasznú vállalatok is. Számításaim sze­
rint az általam tervezett gyermekkórháznak 
megfelelő keretben való felállítására ingyen te­
lek mellett bőven elegendő volna 600,000 ko­
rona. Lássuk mrst mi módon volna ez az ősz. 
szeg fedezendő.

A gyermekkórház jelenlegi telke a város 
egyik főforgalmi vonalán körülbelől 6000 □ 
méter terület. Nem akaró a mai miximáus 
telekáregységekkel számolni, de azt hiszem, 
hogy azt mindenki meg fogja engedni, hogy a 
szóban forgó helyen egy □ méter területnek 
25 koronára való értékelés«- mindenesetre ne­
vetségesen csekély. Ez alá«..! is azonban a 

I telek értéke 150.000 koronát képviselne.
A városi gyermekkórház ápolási dija va­

lamennyi bzsonnemü helyt intézmény között 
a legalacsonyabb t. i. 1'44 korona, a bihar- 
n egyei közkórházé 170, az izr. kórházé 1 80 
korona. Hogy teljesen reális legyek, a 150 — 
160 ágyra tervezett uj gyermekkórházban kez­
detben fertőző betegekkel együttesen is csak 
100 átlagos betegállományt veszek fel és nem 
kívánok az 01 zz. bttegápolási alapból mást, 
mint csak azt a hozzájárulást, hogy fejenként 
annyi ápolási dijat adjon, mint a mennyit a 
közkórház kap, t. i. 1.70 fillért. Tekintetbe 
véve, hogy ma 48 beteglétszám mellett összes 
kiadásain bőséges fedezetet találnak az 1 kor. 
44 fi lérr yi ápolási díjban, joggal mondhatom, 
hogy 100 betegletszám mellett egy betegre 
eső napi szükséglet legalább 4 fillérrel csök­
kenni fog, másszóval az 170 fillérből napon­
ként és betegenként 30 fillér volna amortizá 
cióra fordítható, a mi száz beteglétszám mel­
lett is már 10,950 koronát tévén ki, normális 
pénzviszonyok között 5.5 százalék mellett 
200,000 koronát amortizálna.

Hiányoznék tehát még 250.000 korona 
fedezése, ennek évi amortizációja 5 5 száza­
lék mellett 13.750 korona, ez az az összeg, a 
mivel a városnak a gyermekkórházat támo­
gatni kellene, de — és ezt ismételten hang 
sulyozaadónak tartom — csak időlegesen.

A Sztaroveszky alapitvány ugyanis, a 
melynek haszonélvezeti joga le van kötve, mai 
állásában 7418 korona évi járadékot juttat 
előhaladott korú haszonélvezőjének. Ha ez az 
összeg annak idején felszabadul, a várost már 
csak mintegy évi 6000 korona hozzájárulás 
terhelné, de ez az összeg is csökkenne abban 
az arányban, a mint a kórház beteglét­
száma emelkednék. De feltéve, ha ez a 
mintegy 6000 koronáoyi összeg állandó hozzá­
járulást képviselne is, a-’i már azért is ki van 
zárva, mert hiszen az idők folyamán a beteg­
létszám emelkedésén kívül az alapítványi összeg 
is emelkedni fog, még akkor sem képez ez az 
összeg a városra nézve teljesen uj kiadást, . 
amennyib-n ezt az összeget, vigy legalább

ennek egy ré zé* megtakaritandja a járvány­
kórházon. Azáltal ugyanis, hogy a gyermekkór­
ház megtelelő fertőző osztályokkal is el lesz 
látva, meg lesz ‘égre oldva a járványkórbár. 
kérdése is. amennyiben, hacsak nem lép fel 
valamelyik fertőző betegség excessiv mérték­
ben, a gyermekkórház fertőző osztálya el fogja 
látni a beutalt fertőző betegeket, úgy hogy a 
járvínylórházra c-ak időlegesen lesz legfellebb 
szükség. Ezáltal a járványkórház fenntartási 
költsége tetemesen alászáll s igy a gyermek­
kórház fenntartásához való csekély városi hozzá­
járulás fedezetet ta'ál legalább részben eme 
megtakarításban.

*
A jelentés ezután rámutat, hogy a gyer­

mekkórház 20 ágygyal nyílt meg s ma már 55 
ágygyal ’an berendezve; 9 év alatt 22420 be­
járó és 3133 fekvő, tehát összesen 25553 
gyermeknek nyújtott gyógykezelést. Ezek a 
számok minden dicséretnél élesebben be­
szélnek.

Felveti az igazgató jelentésében egy, a 
gyermekkórházzal kapcsolatos gyermeküdülőház 
létesítését, amely hivatva volna kiegészíteni a 
gyermekkórház működésé'. Erre azért van 
szükség, hogy a felgyógyult szegény gyerme- 

j kék még jóidéig megfelelő gondozásban ré- 
I szesü jenek. A költség igen minimális volna. E 

célra fellehetne használni a feloszlott Fehér 
Kereszt egylet vagyonát is.

A fekvő osztályon kezelt 493 beteg gyer­
mek közzül 44 az e őző évről maradt vissza, 
449 pedig az év folyamán lett felvéve. Nemre 
nézve: 256 fiú és 237 leány. Korra nézve: egy 
éven aluli 29; 1 — 3 évig terjedő kora 142, 
3—7 évig terjedő korú 151 és 7 éven felüli 
171. Helybeli volt 318 = 645 százalék, vidéki 
175 = 35 5 százalék. Belgyógyászati beteg volt 
291, sebészi 167, szembeteg 20, füll-, orr- és 
gégebeteg 15. Az egy éven alul ápoltak száma 
lassan ugyan, de mindig emelkedik, de hogy 
nagyobb számban nem szerepelnek, annak az 
az oka, hogy csak a mesterségesen tápláltakat 
vagy a már elválasztottakat vehetjük fel, mi­
után az anyákat nem tudjuk az intézetben el­
helyezni. Az ennek megfelelő berendezkedés 
is az uj gyermekkórházban juthat csak ér­
vényre.

Az ápolási napok száma 17215, az előző 
évhez képest 310 ápolási nappal több. Átlagos 
ápolási időtartam 30'8 nap. Átlagos napi be­
teglétszám 47. A gyógykezelés eredményét il­
letőleg a 493 fekvő beteg közül elbocsátottunk 

! 405-<’t, elhalt 37 és a folyó évre visszamaradt 
I 51. Gyógyullan hagyta el az intézetet 293 = 

663 százalék, javultan 75 = 169 százalék, java­
iban állapotban 37 = 8 4 százalék, elhalt 37= 
8*4 százalék.

Igen érdekes, amit az igazgató-főorvos az 
ntézet háztartásáról közöl a jelentésben: 
i A kórház es évben is saját bevételeiből 
fedezte összes személyi és dologi kiadásait, a 
város háztartásának legcsekélyebb megterhelése 
nélkül. Ez kétségtelenül csak a céltudatos és 
takarékos beosztás eredménye, melyben külö­
nösen az ápoló apácák részéről nyerek támoga­
tást. Egyrészt az egyes élelmi cikkeknek idején 
való beszerzése, bizonyos élelmi cikkeknek 
termesztése, febér neműek és ágynemüeknek 
házilag történő előállitása nagyban hozzájárul 
ahhoz, hogy a kórház aránylag a legolcsóbb
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ápolási dijakkal dolgozik. E tek n etben ápoló 
apácáinknak elévülhetetlen érdemeik vannak, 
nem is sióivá a gondos és lelkiismeretes ápo­
lásról, mely természetesen tulajdonképeni hiva­
tásukat képezi. Mérlegünk, mint mindig, most 
is felesleggel zárul, habár egyes tételeknél van­
nak is kisebb-nagyobb túllépések, mert ezzel 
szemben más tételeknél viszont megtakaríts 
mutatkozik. Összes tényleges kiadásaink 25049 
korona 62 fillérre rúgnak 25307 korona elő­
irányzati Összeggel szemben, megtakarítás tehát 
már itt is mutatkozik dacára annak, hogy az 
ápolási napok száma 310-?1 több volt az elő- 
irányzanál; még nagyobb a megtakarítás, ha a 
tényleges kiadásokat a tényleges bevételekkel 
állítjuk szembe.

•
Bizton hisszük, hogy az igazgató­

főorvos érvei meggyőzik úgy a város ve­
zető köreit, mint a törvényhatóságot az 
uj gyermekkórház égető szükségességéről 
s a második decinium első éveiben a 
terv valóvá válik.

A kormány eskütétele.
A politikáoan szélcsend állott be. A mi- 

nisztetelnök a kormány tagjaival tegnap dél­
után Bécsbe utazott és ma leteszik az ünne­
pélyes esküt. Ez alkalomból dr Lukács László 
miniszterelnök kihallgatáson is megjelenik a 
királynál, jelentést testen a pártok hangula­
táról, a hétfői ülés eshetőségeiről és a dele­
gációkon beállható fejleményekről

Ugyanakkor jelenik meg bucsukihallgatá- 
son Khuen-Héderváry a lemondott miniszter­
elnök.

A kabinet tagjai még ma délután vissza­
térnek Budapestre és vasárnap este a munka­
párt körében fogják őket üdvözölni.

Héttőn délelőtt tiz órára van egybehiva a 
képviselőház ülése, amelyen a Lukács-kabinet 
bemutatkozása fog végbemenni. Most már bi­
zonyosra vehető, hogy a kormány bemutatko­
zása jelentősebb vita és iacidens nélkül fog 
végbemenői.

Az ellenzéki pártok, kivétel nélkül vára- 
rakozási álláspontra helyezkednek. Várják 
Lukács miniszterelnök programmját, amelynek 
tartalmához képest fogják irányitani jövendő 
harcmodorukat.

Meg lehet állapítani, hogy a parlamenti 
helyzet engedett a feszültségéből és a béke­
reménységek újból kivirágoztak.

Hírek keringenek azokról az állítólagos 
ellentétekről, amelyek a Justh-pártban az elnök 
egyrészt és az alelnökök közt másrészt felme­
rültek.

A Just párt vasárnapi értekezlete fog ipar­
kodni eltüntetni ezeket az ellentéteket.

Bonyodalom a Balkánon.
Oroszok a Dardanellák előtt.

Bariin, ápril 26.
A Dardanellák kérdésében legközelebb 

igen komoly fordulat várható. Az orosz 
Feketetengeri hajóhad a Bosporus bejá­
rata előtt jelent meg és roman kereske­
delmi gőzösök, melyek a Bosporus felé 
mentek, találkoztak orosz hadihajókkal, 
melyek most már alig egy pár órányira 
vannak Konstantinápolylól.

Konstantinápoly, ápr. 26.
Egy görög gőzös kapitánya jelentette. 

hogy az orosz feketetengeri hajóhadit, a 
Brosporustól 35 tengert mértföldnyire 
látta.

A bolgárok harcra készen.
Slófía, ápr. 26.

A kormányhoz közelálló körökből je­
lentik, hogy a harcrakész bolgár hadse­
reg, abban a pillanatban, mikor az orosz 
hajóhad megjelenik a Bosporusan, átlépi 
a macedóniai határt.

Boriin, áptil 26.
Bukarestből jelentik, hogy a kereske­

delmi hajókról jött jelentések szerint az 
orosz fekete hajórai útban van a Boszpo- 
rus felé

Bulgária és Bománla készülődik.
Bukarest, ápril 26.

Ha az orosz hadihajóraj Konstantiná­
poly felé tényleg ellenséges szándékkal 
közeled:k, a román kormíny intézkedé­
sére három hadtest nyomban török terü­
letre lép. Ugyan ilyenek a bulgáriai álla­
potok is.

Konstantinápoly, ápril 26.
Az orosz fekete hajőraj Konstantiná­

polyiéi 35 kilométernyire van.

Elsülyedt olasz hajó.
Konstantinápoly, ápril. 26. jg

A porta jelenti, hogy Varesc olasz 
páncélos cirkáló hajó a dardanellák bom­
bázása után valószínűleg elsülyedt, mert 
erről a hajáról való tárgyak és okmá­
nyok Kástri közelébnn partra vetődtek.

Anyámasszony katonák
Egy elevenen szerkesztett tanügyi hetilap, 

a keresztény tanítók országos egyesületének 
közlönye, a Budapesten megjelenő Keresztény 
tanító tegnapi számában igen érd-k 'sen és ta­
lálóan ir a nagyváradi községi iskolai tanítók 
újabb országos szenzációjáról, az engedély nél­
küli szerkesztésért felfüggesztett és anyja 
szoknyája mögé bújó szabadkőműves taní­
tóról.

A minket közelebbről érdeklő cikk a kö­
vetkező:

Síppal, dobbal, nádi hegedűvel jó előre 
beharangozva, megindult Nagyváradon ‘Küz­
delem* címen egy nihilista tanügyi lapocska. 
Vörös lobogóján a tanítók fizetésének gyors 
rendezése van és egyéb sem ni. Szép és okos 
dolog. Igazsága van; Ehbéren dolgozunk. Kép­
zettségünknek, munkásságunknak még csak 
halvány árnyékát sem közelid meg hallatlanul, 
szégyenletesen kisded fizetésünk . .

A fizetésrendezés komoly és őszinte jel­
szava alatt azonban a maiteres vigécek isme­
retes és ismeretlen bolondgombáit iparkodik a 
lapocska a kicsinyek templomába becsempészni 
s ■ tanítóságnak kanalanként beadogatni. Toll 
h.-lyett bizony doronggal ir. Rúg, vág, kapál, 
üt, ver, szid papot-csapot egyaránt. Rágalmaz, 
szidalmaz már úgy. amint kedve tartja. Füle- 
mile danájába rejtőzött ho'ló krákogása a fe­
lettes körök figyelmét is felkötötte. S ekkor 
derült ki, hogy a tv-nek Balogh Kifoly­
nak, még cszk előzetes engedélye sincs a szer­
kesztésre. Törvény, törvény, jött a letiltás, fe­
gyelmi s felfüggesztés.

Mi magunk tiltakoznánk elsősorban a mi 
niszter jogtalan beavatkozása ellen, ez esetben 
azonbtn van valamelyes igaza. M rt nem tüthető, 
hogy valaki a fizetésjavitis cégér- alatt anarchiát 

t-rjesszen. Lett is nagy kavarodás, babilóniai 
zavar, lótás-futás.

A szerkesztésre senkisem vállalkozott. Végre 
az anyai szeretet oldja meg a gordiusi csomót. 
A szerkesztéstől eltiltott fiú anyja adja oda ne­
vét, vállalja névleg a szerkesztést. Szép, szép az 
anyai szeretet, mindenkor megható, mikor az 
édesanya áldozza föl magát fiiért, de vájjon 
illik-e és szabad-e nagy dirrel durral banda 
bandázni s azután e$y védtelen nő szoknyája 
möge bújni, félénk nyúl módjára a fü árnyéká­
ban is megiapulni . . .

Tanító testvéreim! Ne legyünk kiskorúak. 
Ne legyünk anyámasszony katonái I Komoly 
harcot harcolunk. A mi ügyünk tiszta és igaz­
ságos. A mi ügyünk az egész nemzet ügye, n» 
bujkáljunk a sötétségben, nekünk nincs szüksé­
günk stróhmanokra I Nyílt sisakkal, egyesült 
erővel, de tisztes fegyverrel és eszközökkel küzd- 
jünk a mi igazunkért s akkor küzdelmünk ba­
bért arat: hivatásunknak, munkásságunknak 
megfelelő tisztes fizetést. Ne legyünk anyám­
asszony katonái!

Szolidaritás és boykott (? !)
Balogh Károly tanító felfüggesztésével kap. 

csolatosan Az Újság tegnapi számában azt irja. 
hogy a nagyváradi tanítók vele szolidaritást 
vállaltak, részére gyűjtést indítottak, a Balogh 
Károly helyettes tésére vállalkozó tanító ellen 
boykottot indítanak és többen közü ük belép­
tek a szociáldemokrata pártba.

Ez lehet, hogy a szabadkőműves testvérek 
óhajtása, de étidéig nem egyéb hazugságnál, 
melylytl valaki Az Újságot felültette. A nagy 
váradi tanítók nem vállaltak a felfüggesztett 
tanítóért semmit és ha netalán egyes tanítók 
csakugyan boykottra gondolnának, a tanügyi 
hatóságnak lesz módjában őket más gondolatra 
téríteni.

A szabadkőművesek 
támogatása.

Még egyet.
Tegnap az a hir jelent meg a páholy lap­

jaiban, hogy a párisi Nagy Orient szakítani 
akar avval az eddig követett iránynyal, mely a 
szabadkőműves páholyokat egymást toló stré­
berek tanyájává tette.

A magyarországi szabadkőművesek még 
nagyon messze állnak az ilyen gondolkodástól. 
Erre vall a budapesti Vázsonyi eset és még 
inkább a nagyváradi Bilogh Károly-féle eset.

Hogy "tegnap az iskolaszék gyü'ésén a tb. 
főmester kelt a bajba került testvér védelmére, 
ezt itt mindenki természetesnek találja. Ez a 
páholybecsüiet követelménye. Ezt a kis szíves­
séget meg kell tenni ■ szorongatott test­
vérnek.

De meg tettek ők neki más szívességet 
is, ami nagyon drága lesz a városnak.

Nagyvárad város tsnácsa as elnéptelenedő 
Széles-utcai iskolát átaksrta adni az államnak 
illetőleg be akarta olvasztani a szomszédos ál­
lami iskolába. A városi főjegyző és az is­
kolaszéki elnök kiszámították, hogy e címen 
évenkint 9000 koronát fog megtakarítani a 
város anélkül, hogy a tanügynek kára lenne. 
A széles utcai iskolába akarta aztán elhelyezni 
az O asziban felállítandó polgári' fiúiskolát, 
melynek két osztálya már úgy is ott van.

Igen ám, d- egy nagy bökkenő volt a 
dologban. A széles utcii iskola igazgatója Ba­
logh Károly s ő ott az iskola épületében ké­
nyelmes lakást élvez, melytől az államosítás 
esetén elesnék.

A testvérek összerölfentek. A tb. nagy­
mester vezetése alatt kirukkoltak az iskolaszék 
és a törvény hatóság gyűlésén és bár máskor
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ugyancsak tubáinak at iskolák államosítása 
után, mo>t hogy a sík. testvér természetbeni 
lakását megmentsék, a »nagy elvet« cserben 
hagyva, leszavazták a széles-utcai iskola álla­
mosítását és okoztak a városnak évenkint 9000 
korona kárt és ráadásul még uj épületről kell 
gondoskodnia a városnak az olaszi-i polgári 
fiúiskola számára. *

Ilyen drága a városnak és az adót fizető 
polgároknak, meg a közügynek a szabadkőmű­
vesek tesvéri támogatási.

A László király páholy,
meg a többi nzabadkömüvesek.

Huszár Károly országgyűlési képviselő 
érdekes kis könyvhöz jutott: a magyarországi 
szimbolikus Nagypáholy 1911. évi jelentéséhez. 
A szabadkőművesek tuvalevőieg nem nagyon 
szeretik, ha kártyáikba más is belelát s ezért 
nyomtatványaikat titkolják, mint olyan dol­
gokat, a melyek nem valók mások, cszk be­
avatottak elé.

Huszár Károly most érdekes kis szemel­
vényeket bocsát közzé a fűzeikéből. Meg­
tudjuk ezekből a szemelvényekből, mit csinál­
nak a szabadkőműves bagolyvárakban ? Poli­
tizálnak. Semmit mást nem csinálnak, csak po­
litizálnak és dolgoznak Magyartrsrágból a ke­
resztény vallás, a keresztény tisztesség teljes 
és tökéletes kipusztitásán.

Legközelebbi céljuk: ráfeküdni az is­
kolákra s azokba behordani a szabadkőmüvesi 
irány salakját.

De foglalkoznak egyéb politikai kérdések­
kel is. íme egy néhány:

László király-páholy (Nagyvárad.) 
Főmester: dr Ágoston Péter 

kir. kath. jogakadémiai tanár.
Tagjainak száma 114.

A nagyváradi páholy a legutóbbi esz­
tendőben a radikális községi program not dol­
gozta ki a szabadkőművesek részére. E ter­
vezet szerint fognak a városi életben mozgal­
mat inditani a szabadkőművesek. György test­
vérek külön előadást tartott a szabadkőműve­
sek politika’ szerepléséről.

Száz bihari tanitó részire járatta a pá­
holy az Uj Korszakot. (!!!)

A Nepiroda, a Gyermekbarát Egyesület 
és a Patronázs Egylet vezetésük alatt ál.

Ez a páholy erősen antikatbolikus irány­
zatával tűnik ki.

A nagyváradi »László király* páholyról a 
következőket tudjuk meg egyebek közt:

1. A szabadságjogok kodifikációja. (Pro- 
metheus-páholy).

2. Közigazgatás reformja. (Március-páholy).
3. Népoktatás (Reform páholy).
4. Közegészségügy. (Minerva-páholy).
5. Nemzetiségi kérdés. (Martinovics páholy).
6 Földkérdés. (Demokrácia páholy).
7. Adópolitika, Budapest kritikája. (Petőfi- 

páholy).
8. Adópolitika és önálló vámterület. (Marti­

novics-páholy.)
9 Jogi szociálpolitika. (Könyves Kálmán- 

páholy).
10. Közgazdasági szociálpolitika. (Comenius- 

páholy).

11. A klerikálizmus elleni küzdelem. 
(Könyvet Kálmán-páholy).

Hogy ez a páholy erősen antikatbolikus, 
az teljesen érthető, hiszen ez a páholy az 
utóbbi pár év alatt teljesen elzsidósodott, még 
pedig a semmiféle vallást, saját vallásukat sem 
tartó zsidók révén. Olyan zsidók révén, akik 
kidobták a maguk ablakán Mózes parancsait 
s most Jézust üldözik, ahol csak hozzá 
férnek.

Van áronban köztük néhány keresztény is 
pl. maga a főmester, Ágoston Péter kir. kath. 
jogakadémiai tanár. A főmester nem abszolút 
antikatholikus. Esküdt ellensége ugyan a kat- 
holicizmusnak, de ezt az ellenségeskedést min­
den évben tizenkétszer felfüggeszti: t. i. min­
den hó elején, amikor sikerül antikatholiciz- 
musát nagy nehezen leküidenie és katkolikus 
pénzből katholikus türelemm-1 kiutalt fizetését 
zsebre tennie.

A püspöki konferencia.
Tegnap délelőtt 10 órakor folytatták és 

be is fejezték a magyar püspökök a budai 
primási palotában a tavaszi tanácskozásokat. 
Az értekezlet elnöke Vaszary Kolos herceg­
prímás volt, a könyvet Glattfelder Gyula cia- 
nádi püspök vezette. Az előkészitőbizottság ja­
vaslatait Csernoch János kalocsai érsek terjesz­
tette elő. Szóba került az ünnepek számának 
korlátozását elrendelő pápai dekrétum ügye, 
melyre a tavalyi őszi konferencián a püspöki 
kar előterjesztéssel élt a Szentszékhez, a hon­
nan azonban mindezideig válasz nem érkezett. 
Beavatott helyen úgy tudják, hogy a magyar­
országi ünnepek száma változatlanul meg­
marad.

Tárgyalták a bő ti fegyelmet, a missziók 
ügyét és elhatározták egy közös kántorkönyv 
kiadását. Több apró tárgy után meglepetéssel 
tárgyalta a püspöki kar a Munkásbiziositó 
Pénztár ama követelését, hogy az egyházfiak, a 
barangozók, a hitközségi alkalmazottak, sőt a 
segédlelkészek is biztosíttassanak a pénztárnál. 
Tudomásul vették, hogy a plébánosok ezeket 
az idoktalan követeléseket visszautasítják és 
elhatározták, hogy ez ügyben a kormányhoz 
felterjesztést intéznek. A konferencia anyagát 
ezzel le is tárgyalták és az értekezlet egy óra­
kor véget ért. A hercegprímás meleg szavak­
ban búcsúzott a püspöki kartól.

* Nem a »állítjuk la a. kamatlábot. 
Az Osztrák Magyar Bank főtanácsa Popovics 
Sándor kormányzó elnöklésével tegnap délben 
ülést tartott Budapesten, a melyen Pragner 
vezértitkár jelentést tett a jegybank és a pénz­
piac helyzetéről. Pragner jelentése kiemeli, 
hogy az Osztrák Magyar Bank az idén 137 6 
millió koronával több váltót számítolt ’e, mint 
tavaly és 54.8 millióval több lombard kö'csönt 
engedélyezett. A pénzpiac helyzetében javulás 
észlelhető, de a deviza-árfolyamok magassága 
miatt egyelőre még óvatosság ajánlatos és igy 
a kamatláb leszállítására nézve előterjesztés 
nem tehető.

Kard.
»Fálre-félre; pálya mérve! . . . 
Fékazorosan, lándzsád zögba . . . 
Fosai« . . .

Pázmán-lovag.
Daliás idők nyúlnak fel előttünk. Hős 

vitézek támadnak fel mohos sírjukból. A ro­
mantikus lovag kor, a Rolandok és Tancré- 
dek dicső alakjai kísértének körülöttünk, mi­
dőn összecsapnak a kardok a mai lovagok ver­
senyén.

Az erő és testi ügyesség ül ünnepet a 
mai vitézi tornán iz, de más már a színhely és 
más a keret, mely bin a mai vívó versenyek 
lefolynak.

Mert a régi vitézi játékok modern vál­
tozatát a kard versenyek képviselik.

Nagy a különbség a lovagjáték és a mai 
vivóverseny között. Ezt a korszellem külön- 
félesége idézte elő.

Ma zárt teremben, fedett te sttel küzdenek, 
régimén nyílt pályán robogó lovakon, bár 
vértezetlen, zárt sisakkal, de sokszor életre- 
halálra viaskodtak a sorompók között.

A durva korszellem kivánta sokszor a 
vért, az ember áldozatot, habár ez ritkább 
volt, s a középkor lovagi viadalai nem ha­
sonlíthatók a Cézárok korának gladiátori küz­
delmeihez.

Elmúltak a véres századok, a nagy harcok 
korai. A lovagvárak kövei bomladoznak, az 
érckakas nem csikorok a bástya fokon és a 
felvonó hidakon nem robognak páncélos csa­
patok bősz csatákba. A vért, kopja, buzogány 
és bárd lomtárba került. De a vitézség és 
lovagiasság szelleme ma is él és ennek eszköze 
fegyvere a kard.

A kardnak nagy múltja és szerepe van 
nemzeti életünkben.

A nemzet történetének viharos századaiban 
keveset pihent a kard hüvelyében. Kevés nem­
zetnek volt annyi alkalma magát begyakorolni a 
kardforgatásába, mint a magyarnak.

A magyar nemes csatatéren élt, karddal 
dolgozott.

Hozzá tartozott a kard a magyar viselet­
hez. Kardosán jártak a jurátus diákok, az or­
szággyűlés tagjai.

Természetes, hogy művészi fokra is 
emelkedett ilyen múlt után a magyar kard­
vívás

A ma kezdődő magyar országos ver­
seny mindvégigélvezetes látványosság lesz.

A nagyváradi verseny sikerét a ver­
senyre jelentkezett jeles vívók névsora is 
garantálja.

A vidék zöme a mai vonatokkal megér­
keztek. A verseny agilis intézősége nagy 
figyelemmel járt el fogadásuk és elszállásolásuk 
körül.

A versenyzők részére igen szép és 
nagyszámú emléktárgy és tiszteletdij lett ki­
tűzve.

A versenytárgyak napok óta ki vannak ál­
lítva a Moskovits cipőgyár Rákóczi úti üzleté­
nek kirakatában s a közönség nagy érdeklő­
déssel szemléli azokat. A legelső helyen áll 
József főherceg ajándéka egy ezüst cigaretta 
tárca, azután Kerekasztaltársaság által ajándé­
kozott kávékészlet amely rendkívül értékes.

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzlotébon.
tavaszi czipö újdonságok ogy^gárak.
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Kiemeljük még az NSE tiszteleletd'ját, mely 
egy arany serleg. A honvéd hadaprőd iskola 
ezüst szervi« készle e, a honvédelmi miniszter 
ezüst teáskéizlete művészi kivitelűek, rendkívül 
értékesek s roppant tetssetősek.

ÚJDONSÁGOK.
* A népnsövntnégi érteken et A 

Katholikus Népszövetség nagyváradi szerveze­
tének küszöbén álló megalakulása érdékében 
vasárnap két, illetve három értekezlet is lesz. 
Rendes értekezletet tartanak a Réten és Poron­
don lakó népszövetségi tagok részére: az időt 
és a helyet az érdeklődők a csoport vezetőktől 
megtudhatják. Az újvárosi tagok a Legényegy­
let közgyűlésén jelenjenek m-g, ctt szintén 
szóba fog kerülni a Népszövetség ügye. A 
csoportvezetők szíveskedjenek a tagokat ennek 
nsegfclelőleg értesíteni.

* Siket Traján Állapota A nagyváradi 
postaigazgatóság kiváló vezetője Siket Traján 
betegen fekszik Esztárban egyik rokonánál. Az 
igazgató látogatóban volt kint és ott oly erős 
orrvérzés vett erőt rajta, hogy ágyba kellett 
feküdnie. Az igazgató ma már túl van minden 
veszélyen s nénány nap múlva átveheti hivatalát.

* A gyermekkórház múlt évi mtt, 
ködéit. A Sttaroveszky gyermekkórház igaz­
gató választmánya tegnap délután ülést tartott 
kórházi helyiségében, Komlossy József elnöklete 
alatt dr Vucskics Gyula, dr Aitmann Jakab, dr 
Schilf ü nő, Szűcs Géza és Pásztor Bertalan 
jegyző voltak jelen. A megnyitás után dr Schiff 
Ernő igazgató főorvos bemutatta jelentését a 
kórház 1911. évi működéséről, melyet lapunk I 
élén ismertetünk. Dr Vucskics Gyula örömmel • 
látja nem csak az intézmény fejlődését és szép 
működését, de főleg azt, hogy most már napi- 
rendre kerül a régi óhaj, az uj gyermekkórház 5 
létesitése. A kiviéi nem ró cszk ideiglenes tér- ■ 
het a városra, amelyet kötelessége úgy a vá- > 
rosnak, mint a társadalomnak meghozni. In­
dítványozza, hogy a jelentést terjesszék a ta­
nácshoz s kérjék azt, hogy az uj kórház léte­
sítésére indítsák meg az akciót. Az indítványt 
elfogadták s köszönetét mondtak úgy az igaz­
gató-főorvosnak, mint a többi orvosoknak és 
ápolóknak. — Az 1911. évi zárszámadásokat 
és az 1912. évi Költségvetést elfogadták. Ez 
utóbbi szerint a kiadás 28165 korona, ugyan­
ennyi bevétellel szemben- A napi ápolási dij
1 K. 44 fillér végül az elnök bejelentette, hogy 
a polgármester a gondnoki állást Tilh Bélával 
töltötte be.

* A vármegye költség vetés nélkül. 
Amilyen nagy lelkesedést keltett a kormány 
leirata, melyben tudatták a vármegyével, hagy 
a képviselőház felhatalmazást adott a megyé­
nek a törvényben megengedett pótadó fel­
emeléséhez ép oly türelmetlenség uralkodik 
most ott a végrehajtási rendelet késedelme 
miatt. A törvény ugyanis meg volna, de nem 
lehet tudni, hogy mily módon hajtsák azt 
végre, mert a végrehajtási rendelet még nem 
érkezett meg. E rendeletén kívül késlekedik a 
belügyminiszter a vármegye közszükséglet* 
alapjának a költségvetésével is. A vármegye 
jelenleg már harmadik éve, hogy költségvetés 
nélaül dolgozik természetesen csak is olyan 
kiadásokat, fedezve, melyekért nem licitálná­
nak. A közszükségleti alap tudvalevőleg az 
alap, a melyből a vármegye a feglőbb ki­
adásait teljesíti. Erre az alapra az 1912. I 

évre is igen jelentős tételek vo’tak be­
állítva. Sok foatos dolog megvalósítása is van 
tőle függővé téve. És most mindezek késnek, 
mert a minisztériumban nem intézkedtek benne. 
Fölösleges hangoztatni art a rengeteg hátrányt, 
mely a költségvetésen kívüli állapotból szár- 
mazhatik. Ezt eléggé bizonyítja az a türelmet­
lenség, mellyel nap-nap után várják a postát 
és a nelyből sajnos rendesen hiányzik a bel- 
ögyminiszt-rnek a költségvetésre vonatkozó 
határozata. Bárhol késsék is az ügy, mégis kü­
lönösnek találják, hogy egy vármegyét féléven 
keresztül költségvetés nélkül hagynak kűzködni. 
Remélhetőleg most már nem fog sokáig késni 
az ügy és legalább májú ban le fogják küldeni 
a várva várt számadásokat.

• Uj doktor. Gerö Gusztáv jogszigorlót 
tegnap avatták a jogtudományok doktorrá a 
kolozsvári egyetemen.

* A Juli An egy eaflet kösgy ülése. A 
horvátországi magyar iskolákat fentartó Julián 
egyesület ápril 28 án délelőtt 11 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését Budán, amelyre Rimler 
Károly polgármestert is meghívták. Nagyvárad 
város ugyanis tagja a hazafias célú egyesü­
letnek.

• Ülés a városházán Nagyvárad város 
szépészeti és közlekedési szakbizottsága kedden, 
ápril 30-án délután 3 órakor a városházán 
ülést tart.

* Uj szabályozást kíván a miniszter. 
Liget-utca és Környékének szabályozását és ez­
zel kapcsolatban utcanyitását határozta el Nagy­
várad város törvényhatósága. Ez ellen két szom­
széd feiebbezett. A belügyminiszter értesíti a 
várost, hogy a közgyűlés határozatát nem hagyja 
jóvá, hanem a város hozzon újabb határozatot 
s az utcavonalat úgy állapítsa meg, hogy az 
senki érdekét ne sértse

* As ntkaparó halála. Feketebátor 
községből jelenti tudósítón*: Horváth Sándor 
feketebátori uckaparó tegnap délután az or­
szágúton dolgozott egyedül. Munka közben 
egyszerre csak rosszallót fogta el, hirtelen 
összeesett és meghalt. Nem volt senki a kö­
zelben és csak később vették észre az arra 
járók a halott utkaparót. Beszállították a köz­
ségbe, ahol az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a halált agyszélbüdés okozta.

♦ Lányi Antal hadnagy aj repülő - 
gépe. Beöthy László kereskeskedelmi miniszter 
hathatós támogatásban akarja részesíteni a ma­
gyar aviatikusokat és oda törekszik, hogy a 
magyar aviatika olyan színvonalra emelkedjék, 
amely azt megilleti. A kereskedelmi miniszter 
tegnap értesítette a Magyar Aeró-Clubot ter­
véről. A Club elnökéhez, Andrássy Géza gróf- 
foz intézett átirata a miniszternek felöleli mind­
azokat a módozatokat, amelyekkel az aviatika 
fejlesztéséhez járulni lehet. A miniszter hatá­
rozata nyilvánvalóvá teszi, hogy tudatában van 
a kormány az aviatika nagy fontosságán kivűl 
■ magyar képességeken is. A kormány minde­
nek előtt motorokat vásárol aeroplánok szá­
mára és azokat az Aeró-Club javaslatára egy 
arra alkalmas aviatikusoknak adja. A motorok 
körül egy 100 lóerős Árgus-motort a nagy­
váradi aviatihus Lányi Antal hadnagy kapja- 
A kormány ezenkivüi anyagi segélyben ré­
szesíti aviatikánk két legkiválóbbját Horváth 
Ernőt és Székely Mihályt. Végül a miniszter 
30000 koronát helyezett kilátásba a Magyar 
Aeró-Club motorversenye győzteseinek, A Club 
a versenyt repiHőgépmotoroxra irta ki: az első 
jutalma 10000, a másodiknak 5000 korona. Az 
első motort, továbbá lóerőnk int 140 koronáért 

megveszi az állam. Lányi Antalnak a miniszter 
ajándéka nagy támogatást jelent. A motort az 
átvétel után egy uj repülőgéphez fogja felhasz­
nálni Lányi s remé'jük rövid idő múlva ő is 
egyike lesz azoknak, akik a magyar aviatika 
ügyet előbbre fogják vinni.

* Halálozás. Kenyeres Márton, az izr. 
kórház nyug, gondnoka, tegnap reggel meg. 
halt. K hunytát fia’: K-nyeres Sándor, a deb­
receni E'i-ő L-ánykiházasitó egylet titkára és 
Kenyeres Jónás nyug, nyomdász gyászolják. 
Temetése vasárnap reggel 8 órakor esz.

* Tűn. Tegnap reggel 7 órakor Diási 
Ferenc cégfes ő és zászló készítőnek a Bazár 
épületben levő műhelyében tűz ütött Ki. A 
tűz úgy keletkezett, hogy a kémény közelé­
ben épített fagereada tüzet fogott s attól ki- 
gyuladt a műhely padozata. Az idejekorán 
kivonult tűzoltóság hamar eloltotta a tüzet. A 
kár jelentéktelen.

’ Járvány Mezöteiegden A központi 
járás lő-zoigabirója tegn p jelentette az a is­
pánnak, hogy Mesőtelegden a vörtv ny járvánv- 
szerüleg lép°tt fel. A betegség továbbterjedé­
sének m-gakadályozása végett a hatóság foga­
natosította az óvintézkedéseket.

* Tűs a rézbányái csendőrség épü­
leten. Tegnap reggelre nagy tüzlárma vene 
fel Rézbánya lakosságát. A cs»ndőrségi épüle­
ten eddig ismeretlen okok miatt tűz ke^tkr- 
zett és veszed-lemmel fenyegette a szomszé­
dos házakat. Szerencsére a tüzet még ideje 
korán sikerült lokalizálni s igy elejét vették a 
nagyobb veszedelemnek.

* Öngyilkos oipésztanuló. Schlesinger 
Jenő Moskovits cipőgyári tanuló tegnap délután

/•íé! 6 órakor a gyárépület III-ik emeletén fel­
akasztó ta magát. A gyári személyzet rögtön 
értesítette a rendőrséget, ahonnan Barta és 
Schlögl rendőriisztviselők és Barna Armin dr 
szállottak ki a helyszínére. A vizsgálat és a 
személyazonosság megá lapitása után a rend­
őrség el zállitotta a taauló hulláját az atyja 
Schlesinger Simon cipész Pect-utca 9. szám 
alat'i lakos lakására. Tettének okát sem a gyári 
alkalmazottak, sem a szülők nem tudják.

* Butus Ábrahám fia. Az egyik hely­
beli lapban siralmas hangú hir jelent meg 
Húst Abrahámnak, a Mára maroson kivégzett 
rablógyilkosnak a fiáról. A lap szerint Hust 
Abrahámnak a fiát az állami gyermekmenhely 
vette gondjai alá ; kiadta tartásra Nagyszalon­
tára egy ottani pa'aszt esaládhar. A fiat, azt 
Írja, kmozzák Szalontán. Eszel szemben a kö­
vetkezőket telefonálják nekünk Nagyszalontá­
ról. Van Nagyszalontán egy Hust Aladár nevű 
gyerek, akit a gvertnekmenhely adott ki tar­
tás végett Sterif Ignác nagyszalontai keres­
kedőhöz. Ez azonban nem Hust Abrahámnak, 
hanem Hust Ignácaak a fia. Húsz Ignác pedig 
nem is az akasztóién halt meg, hanem Buda­
pesten, a Rókus kórházban 1904 ben. Az 
anyja már régebben férjhez ment Wolf Ignác 
házalóhoz s ma is Bupapesieo lakik. A gyer­
mek pedig nem nyomorog, nem is ütik. Erős, 
fejlett fin és a szalontai, zsidó iskola első osz­
tályába jár.

IW** x Nincs itt a vadászat I! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver- 

I gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban keze«- 
1 ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF púskamüves- 
I nél, NigpárM, Rákóczi ul. Moskovics palota. M. kir 
j lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.
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Hatóságilag eng.

végeladás!
Női divat dolgokat 
olcsón szerezhet be:

Vajda Sándor
cégnél R^kócl-út 5.

X Csokoládé és Cacao áruház Nagy­
várad. Ajánlja a legtisztább csokoládét főzésre, sü­
tésre, továbbá funk-massza, cacao-massza, cacao- 
vajat. valamint eredeti csokoládé-dragékat, mandu 
iára, mogyoróra és likőrökkel töltve kilóját 4 ko 
rónájával. Dessert bonbonokat valódi töltésekkel a 
legolcsóbb árak mellett elárusítva nagyban és ki 
csínyben. Tisztelettel ASZÓDI MIHÁLY trieszti 
kávé és tea behozatala, cukorka és csokoládé nagy­
kereskedő Kossuth utca Sas palota Fiók: Kert-u.

SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 
HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ

eredeti párisi szabadalmazott gyárt­
mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható Szalárdi-utca 9

Különleges felöltök, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak I

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
S.orr.bat: Luxemburg grófja.
Vásárnsp : délután Madarász, este: A nem 

zetes asszony (először.)

Luxemburg grófja A nagysikerű 
Luxemburg grófja olyan köikedvt-ltségnek ör­
vend, bogy minden egyes te üjitása valósággal 
bematatószámba megy. A le^u^abb szerepo-ztás 
általános tetstéss-1 t*lálkorott. Mi este másod 
szór kerül színre az uj szereposztás mellett a 
slágeroperett.

A uamaéto« aaaaony bemutatója 
Modern szép színmüvet matat be holnap este a 
Szigligeti-színház. Gécty István pályadíjnyertes 
darabja: A nemzetes asszony holnap megy elő­
ször a színpadon. A Csokonai kör a debre* 
ceni színháznak szánta ezt a tiszta magyar le­
vegőjű, érdekes darabot és Erdélyi Miklós 
igazgató megszerezve az előadás jogát, a deb­

recenivel egyszerre tartja m-g a premiért, amit 
nagy érdeklődés vár. A cins’er-p-t Angyal 
Ilka kreálja, mellette Hunyadi, Scentgyörgyi 
Márta, Tóth E ek, Sk Razső játszanak na­
gyobb szerepeket. Jegyek a bemutatóra ma 
válthatók.

Madaras* — délután Már tegnap so­
kan igyekeztek j-gyet szerezni a holnap dél­
utáni előadásra. A népszerű Midarásit adják 
elő a síinház legjobb erőinek közreműködésé­
vel. Ádámot, a madarászt Gőzön G ula játsza, 
akinek tz kedv s alakítása.

Igazságszolgáltatás.

§ Akinek nem parancsol a reidőr. 
A mű t év íz ptembf-réh n két garázda ember 
cifra jel-netei rendezett Nagyvárad legélénkebb 
pontján, a Bám -r-téren. Ricz Lajos és Szabó L a- 
jos hangos lármájukkal, zavarták az utci nyuga - 
mát, akk t Karácsony József r-ndír kötelessé­
gébe» híven figyelm^ztetet» a rendre. A két 
cimbora azonban dütS-en kiabálni kezdett, 
hogy neki < hagyjanak békét, itt nem parancsol 
a rendőr. M:-.or aztán a r-ndir be akarta őket 
kisérni, du!akodúi kezdtek vele és csak ragy 
nehezen bin el velük hit rendőr, akik az­
után bevitték mind<ettőjüket a rendőrségre. Az 
ügyészség ható-ág elleni erőszik miatt emelt 
vádat e’t nü< és a bíróság minkét vádlottat 
15—15 napi foghízra ítél e.

NYILTTÉR.

Gyógyszertár
áthelyezés.

PCAURA CA1HDC ». Rákóczi Fereiczhz UoANUA lNUiiL czlBiitt iHinzirtárát 

a Szacsvay-u. 50. sz. alól 
a Szacsvay és Mezey Mihály 
(Kert-u.) sarkára helyezte át,

TÁVIRATOK.
A kormány Bécaben

Budapest ápr. 26.

A kormány tagjai ma délután Lukács 
László vezetésével Bécabe utazik. A ka­
binet tagjai holnap 10 órakor teszik le 
az esküt, melynek megtörténtével külön 
kihallgatáson jelennek meg az uralkodó 
előtt.

Megszökött csap&t
Tanger, április 26.

(Havas.) A Nary százados parancs­
noksága alatt álló 160 főnyi csapat az 
arbeaui táborból fegyverével, pad gyászá­
val és lovaival együtt megszökött. '

összeesküvés Korokban.
P-tervér, április 26.

Tokióból jelentik, hogy a japán kor­
mány Koreában újabb nagy összeskü- 
vésnek juto’t nyomára, a mely Japán él­
én irániul Száz embert letartóztattak 

és nagymennyiségű fegyvert elkoboztak. 
Az öaszesküvés célja Korea függetlensé­
gének visszaállítása.

Gy Ászmise a milliomosért.
Frankfurt, április 26.

Newyorkból jelenti egy káb°ltávirat: 
Tegnap volt a gyászmise a Titanicon 
odaveszett Isidore Strauss milliomosért. 
A székesegyházban összegyűlt közönséget 
negyvenezerre lehet becsülni. A templom 
körül olyan nagy volt a tolongás, hogy 
a rendőr ég tehetetlennek kizonynlt.

Családirtó apa.
Boro» ó, ápril 26.

Lubrenowban Kudracsev István jó­
módú parasztgazda megölte feleségét, 
négy gyermekéi és nénjét, aztán elment 
hazulról. Többedmagával tért vissza há­
zába s nagy jajveszékelést csapott Ha­
marosan rájött a csendőrség, hogy ő ir­
totta ki családját. Kudracsew rövid val- 
latus után mindent be smert s csak azzal 
mentegetőzött, hogy szerelmes volt egy 
leányba, aki tudni sem akart róla, mert 
családos ember.

REGÉNYCSARNOK.

HELÉN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította: N. M

(Folytatás) 101
Halványan, de rohanos seb^sségg 1 ugrott 

Miksa a földre és sietett a kertbe és a barát • 
ságos hátból egy fiatal ember él >*ét hölgy 
sietett elé kiknek egyike Heléo vált, . . . igen 
Heléo.

— Miksai — sióit és könyek folytak «iá 
saáp, halvány arcán és triót egykor, érek 
előtt, gyöngéd bizalmassággal nyujtá kesét; — 
Oh kedves jó Mtksa.

— Te itt ? Hetén! — kérdé s alig birt 
szólni és lé’ekteni. — Es atyám?

— Oh, Miksa! sokat, sok jót fogok ne 
ked róla bestéink

Nem tudott többet stólái, könyei és Miksa 
rohamos kérdése félbenstakitouat.

— Tehát láttad őt ? Heléa ! Es é’-e 
még?

Helén stororuan rázta tejét és moadá:
— Utolsó üdvötltét, atyai á dásál ho­

zom aeked ; rá n bírta, bogy téged vigasztal­
jalak.

At erős grfiu tántorgott. I y kimerítő uta­
zás, ily megsemmiaitő aggály után e hírt és 
ezen ajkakról hallani sok volt, még az ifjúság 
ép erejének is.

Helén ijedten karolta őt át; Miksa félig 
támaszt keres«-, félig éretve, hogy most mégis 
csak benne fog kárpótlást talá ni mindazért, 
amit elvesztett, karját Heléa nyaka köré loaia, 
... at oly sokáig elszakasztottak ismét egye­
sülve valának.

— Tehft meghalt? — kérdés Miksa,mire 
ismét képes volt stóla . — Beszélj nekem fe 
löle. • - - nem, • - - ae me» be a házba; itt
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üjünk le a szabadhat, ott benn most Bern 
nem bírnám kiáltani.

Mondd meg elsőben is, sokat szenvedett e 
az atyám ? . . . , Es mikor .... mikor balt 
meg ?

Helén szelíden és kímél'tcsen értesítette 
őt midenről.

Midőn atyja halálának napját megtudta, 
megkönnyebbülten mondá:

— Tehát megsem találtam volna őt élet­
ben, ha a levél jtnegérseiésekor Münchenben 
vagyok is!

A levél nem talált ott engem, Helén! 
majdnem egy héttel későbben kaptam azt 
meg . . . De . . . világosíts tel, hogyan jösz te 
atyámhoz ? . . . Goldbeckben voltál talán ? . .. 
Szólj . . .

— Nem; én itt voltam. W . . bői való, 
elutazásom óta e házban lakom.

— Es id hozták atyámat és te ápol­
tad őt ?

Ed voltam oly boldog! — mondá Helén 
meghatóban. — Az ég rendelésének tekintem, 
hogy midőn te jelen nem lehették, én pótoltam 
he ycde*.

— Szeretett Helén I Es ő szívesen látott 
téged ágyánál ?

— O maga hivott engem. Es midőn hozzá 
jöttem, megigértette velem: hogy nem fogom 
őt többé elhagyni; gondo hatod, mily szívesen 
t-ttóm ezt.

Az a szelíd, nyílt tekintet, melylyel köny- 
teit szemeit Miksára függesztő, olyanyira a régi 
Heléné volt, hogy a fiatal embert, minden 
bánata dacíra a boldogság érzelme járta át. 
Miksa önkénytelenül He’én vállára tévé arcát 
és susogá:

— Es móljára i azzal bízott meg téged, 
Helén! hogy vigasztalj engem ? Oh, ezt már 
most is teszed.

Helén gyöngén alpirult s felelt.
— Ez lesz egészen életem feladata, mert.. .
— Mert? . . . Oh légy őszinte, Helén!
— M-rt atyád . . . Miksa . . . utolsó órái­

ban elfeledte Helén szerénységét és őt szere­
tetteljes n és örömmel nevezte leányának.

— Oh atyám, kedves, jó ayáml — 
hebegé Miksa könyes szemekkel. — Hogy 
meg mm köszönhetem neki ez ajándékot, a 
If gboldogr óbbat, melyet valaha nyerhettem.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI PÓSTA.
Érdeklődőnek. Nem egészen úgy áll ez 

a dolog. Valamit hallott harangozni. A tárgyalások 
még folyamatban vannak. Csak arról van szó, 
hogy n ég néhány évig, m g uj szeminárium épül, 
együtt neveltethessenek a görög szertartásu nö­
vendékek a latinokkal. De sem a kicsapottak, sem 
a velük szolidaritást vállalt növendékek vissza nem 
térhetnek. Ez utóbbiaknak a magánvizsgálatot meg 
kell engedni, hisz a theologiai intézet nyilvános 
jellegű főiskola. De a visszatérésnek más feltételei 
is vannak. Ezek azonban nem ’irtóznak a nagy 
közönség elé. A két püspök és az elüljáróság 
dolga.

Csalódás. Nem közölhető.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona tisiet.

Borgida Béla és Társa jelentése.
Budapesttn

A gabonatőzsdén tegnap változatba volt 
as irányzat. Készáru 10-el olc-óbb

Határidői tárlata :
Májusi busa — — — _ 1184
Októberi búza — — — — 11'31

Áprilisi rozs — — — — 10 80
Októberi rozs — — — — 9'38
Áprilisi zab — — — — 10.16
Októberi zab — — — — 8 90
Májusi tengeri — — — — 948
Júliusi tengeri — — — — 9 35

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fwl- 

iának távirati jelentése
Magyar hitelrészvény — — 833 25 
Osztrák hitelrészvény — — 636.— 
Jelzálogbank — — — — 467.50
Leszámítoló és pénzváltó — 542 50 
Közúti vasút — — — — 796 —
Osztrák államvasut részvény — 727 50 
Salgótarjáni kőszén — — 716 —
Városi vasút — — — — 409 —

A szerkesztésért folelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drb 
uj 200 koronás n. é. rész vény tkibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról

négy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék 
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3koronát bélyeg- és kiáilitási-dij címén megfizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912. február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát
1912 március 15-ig » ioo >
1912 április 10-ig » 100 >
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 19l2január 1-től kezdve 
az üzlet haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 
Igazgatósága.

UngYáry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-DT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki telefonszám 725

Nigpirai város tanácsának árverési illdottséjéfii
' ■" 1 .... 

6004-912. sz.

Ajánlati felhívás.
Nagyvárad város tanácsától nyert felhatalmaz^ 

folytán a Sebes Körös folyón felállítandó nyári uszoda 
megtervezésére és felépítésére pályázatot hirdetek.

Ajánlattevők kötelesek ajánlatukat részletes ter­
vekkel, költségvetéssel és műszaki leírással felszerelni 
s ajánlatukban világosan k.tenni, hogy a nyári uszodát 
az építkezés megkezdésére vonatkozó felhívás kézhez­
vételétől hány nap alatt tartozik felépíteni s haszn 
latba átadni.

Ajánlattevők tartoznak költségvetési végösszegének 
5*/#-át bánatpénz illetve későbbi biztosítékként a 
városi pénztárba letenni.

A nyári uszoda nagyságára, berendezésére, el­
helyezésére nézve az 1912. évi jan 22-én kelt’s az 
1912. évi febr. 29-ére hirdetett ajánlati tárgyalás 
alapját képező feltételekben foglaltak nyújtanak tájékozást.

Ajánlatok 1912. évi május 11-ik napjának d. 
e. 10 óráig csak írásban adhatók be alulírottnál, 
amikor is azok a városház bizottsági termében nyil­
vánosan felbontatni fognak.

A közszállitási szab, rendeletnek a hazai anya­
gok, munkaerők, stb. alkalmazására vonatkozó rendel­
kezései minden ajánlattevőre kötelezők. — A város 
közönsége a tett ajánlatok felett teljesen szabadon 
határoz: jogában áll tehát bármelyik ajánlattevővel 
szerződni, az ajánlati tárgyalás eredményét megsemmi­
síteni s újabb ajánlati tárgyalást kiírni, vagy az 
uszoda létesítése érdekéből tetszése szerint intézkedni.

A tervek szerzői joga annak készítőjét illetve 
ajánlattevőt illeti meg, viszont azok a város közön­
ségévé! szemben követelést semmi címen nem támaszt­
hatnak.

Nagyvárad, 1912. ápr. 21-én.

Komlóssy József,
küldöttség! elnök.

Belépési felhívás.
* POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY-SZÖVETKEZET 

Kossuth Lajos-utca 4-. szám
1912 január 1-én megnyitotta

17-ik évtársulatát
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után betenkint 1 korona fizetendő a szöveti 
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének ős gazdálkodásának előmozdítása cél- 
ából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak-.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra'
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szöve’kezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő ős 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg 
kapja törzsbe'éti könyvecskéjét.

Az uj óvtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönöktől kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
elvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 

utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.
Nagyvárad, 1911. december hó.

»A Polgári takarék én segélyső- 
szövetkezet« igazgatósága
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Bfikkía parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelölemez, nád, 

Budweissi kályhák 
Kondor Dezső

Nagyíáraő Najypiac-tir 1 Telefon 969.

Szalonna, piombozott 
lóhere, luczerna, bük­
köny, len és kendermag, 
árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
e$ Központi Takarékpénztár Részv.-társ. 

áruosztály.
Ttleky-utcza 3-ik szám, banképület.

Xíí 1> v ás*ad város

V I L L A M O S M Ú V E 
Iroda én raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

k Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50'°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.

Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­
mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

1912. májas havi

i Költözködik
figyelmébe!

A legdúsabb választékot 
gyapjú, tapestry és spárga 
futókban, valamint háló­
ebédlő és szalon nagy­
szőnyegekben

Leitner Márton 
cégnél Zöldfa-utca 
találjuk, ahol csipke-szö­
vet- és pliisch-függönyö 
két, ágygarniturakat ós 
hencsertakarókat is a 
legkülönfélébb Ízlésnek 
megfelelően

rendkívül olcsó árak
Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett," Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egét* éjjel ügyelet»« sxolgilat.

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 5>4. Főszeréig telefonja 66. «.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C » í 11 á r o k,

ívl (imp ák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
»/* lóerőtől Rlitiu ugságbu.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kúta t akarnak, forduljanak:

Márkutz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. 8iám.

Szép, tartós és jól főző

takarékinzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb írón készít.
Árjegyzék ingyen én bérmentve.

mellett kaphatunk. Valódi 
perzsa és smyrna szőnye­
gekben Ú r í á S i választék! 
Menyasszonyi kelengyék 
óriási raktára 300— 
10.000 kor.-ig előzetes 
költségvetés mellett. — 
Női ruhaszövetek, francia 
delainek, grenadinok és 
kartonok impozáns vá­
lasztékban! — Elvem leg­
szolidabb kiszolgálás és 
olcsó

szigorúan szabott árak
folytán a vevőközönség 
minél szélesebb rétegeit 
üzletemhez szoktatni!

flök Telefonszám: 413. jStt
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Biharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-n»k 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsájtása által

4.800,000 koronára
felemeli, mely uj kiboesájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi rési- 
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át.
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a rész vény tőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
iratai.

ül. Az uj kiboesájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapitott kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6’/, kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én tu) az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kiván, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával. 
250 » » 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6°/e kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

3. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be­
fizetések — hozzászámítva a névérteken felül elért többle­
tet — a társaság tartalékalapját illetik.

|Sarkady és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
AjánlJa 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szejecs" és „szabad- 
lengésö“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBBÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.! 
Saját ház. I

A Leszámítoló és Jelzálogbank rt. 
épületében egy 5 szobás Bémer-térre 

néző lakás

május 1-től kiadó.
Nagyvárad város rendörkapitányi hivatalától.

10742-1912.

Hirdetmény.
Ismételten felhívom az ebtulajdonoso- 

kat, hogy az ebadót a városi pénztárba 
8 nap alatt annál is inkább igyekezze- I 
nek befizetni, miután az adózás ellenőr­
zése kezdetét vette, s a mulasztók a i-za- 
bályrendeletileg megállapitott ebadó két­
szerese, eseileg háromszoros összegében 
fognak elmarasztaltatni.

Nagyvárad, 1912. április 22.
Jánossy,

rendőrfőkapitány h.

VARJÚ FERENC
riűbútor asztalos

DAllJAN’ICS-UTCZA 30 SZ

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Modern bárom szobás lakás szük­
séges m-llékhelviségekkel Alig. 1-rC ki­
adó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz 
tárnál

Fecském 
hovaszállsz! 

stb. kuplékat, katona és 
cigányzene játsza az 
.,A H R 1 A“ 

beszélő flép,
mely 5 legújabb duplalemezzel csak 40 korona. »Wag­
ner Hangszerkiraly«-nál, Budapest, József-körut 
16. szám. — Gyorsjavító műhely. — Használt leme­

zeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen
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Értesítés. ■
Van szerencsém az igen tisztelt megrende- { 
tőim és a nagybecsű közönség szives tudó- | 
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX i 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen ■

FiiKes-utcza 14 szám [ 
alá helyeztem át. Készítek modern butoro- , 
kát, portálékat, kávéház és üzletberen- ■ 
dezéseket, épület-munkákat. Május 1-től i 

, villanyerőre berendezve, külön bútor • 
j osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 

továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd, möasztalor. í

RT Lakás: Körös-utca 9. i
Telefon szám 10 87.
Műhely: Füzes-u. 14- W^l

Fürdőkádakból
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag 

TARSOLY és RISZTÓ
külön leg ességek vask ereske dérében

nagyvárad, Rákécl-nt Telefon 39Q.
Somit réasrtaptteaaQ^ BNirj i'Sswd.
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